
浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:05:37

河北-强(1669253507) 20:10:01

先生，我有个干支阴阳五行的问题请教先生。

我总结的是天干定阴阳，地支定五行，不知是否正确？

------------这个问题你先要明白什么是五行，五行是怎么来的，然

后什么是天干地支？

深圳-田园(850683835) 2013/6/9 21:05:48

老师来了

长春—樵夫(1419575000) 2013/6/9 21:06:36

老师晚上好

河北-强(1669253507) 2013/6/9 21:06:41

谢谢老师！

深圳-田园(850683835) 2013/6/9 21:06:56

老师好

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:07:46

原则上，五行首先是与地支相关的，这个没错



浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:08:11

但不代表与天干没有关系

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:08:52

且我们现在在解释五行和五行生克时用的都是天干相关的

河北-强(1669253507) 2013/6/9 21:09:13

先生，天干和地支的关系是什么呢？天干代表时空，地支代表时间。

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:09:48

天干不是代表时空，而是空间

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:10:01

地支代表时间

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:10:26

五行出现在易经之后

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:10:45

原则上，易经的内容没有五行

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:12:28



目前可查的最早的五行的书是尚书

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:12:41

《尚书·洪范》

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:13:27

不过，在之前也有五材之说

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:14:48

考究道教及其它星相学说，在西周之前就已经有五星之说

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:15:24

就是我们现在的金木水火土五星

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:17:05

古人发现每一个星都在主宰着一个季度，而土星在中，在四季中，轮

到这个星主宰的季节的时候，这个星的特性就表现出来了

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:18:14

我们现在的定义，金主萧杀，不是从材质上定义的，而是从季节变化

上定义的



天津-群众甲(228661913) 2013/6/9 21:18:37

老师的话又带来了新的思路

深圳-田园(850683835) 2013/6/9 21:18:47

有道理

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:18:50

一到金星主事的秋季，一切呈萧杀状

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:19:34

其它季节也一样

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:20:36

所以，事实上，五行最早来源于天时对地球万物的影响

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:21:56

后来才衍生出来空间万物之间的配比与生克

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:22:59

后来我们说金克木，是一把刀去砍树，

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:23:11



这个比喻不能说错

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:24:20

但事实上，我们从源头上去讲分行，金克木就是天时的变化的一个现

象，树木到了秋季就被克制了，落叶的落叶，死亡的死亡

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:25:10

那木克土呢？

河北-不可说(490631964) 2013/6/9 21:25:23

春天发芽 破土而出

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:25:29

对

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:25:35

其它也一样的道理

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:25:53

现在我们再回过来讲天干地支

河北-强(1669253507) 2013/6/9 21:25:56



土受到发芽的克制

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:26:13

谁找一下古代的时针的图片

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:26:17

百度

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:26:30

时钟

天津-群众甲(228661913) 2013/6/9 21:26:53

河北-不可说(490631964) 2013/6/9 21:26:54

圭

天津-群众甲(228661913) 2013/6/9 21:26:59

是这个吗，老师

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:27:11



是的

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:27:27

就是这种

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:27:49

什么是天干？

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:28:51

那一根针就是天干，最早的时候是木头的，为杆，后去掉了木，变成

了干

河北-不可说(490631964) 2013/6/9 21:29:15

哦

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:29:28

干是不动的，不变的，代表空间

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:29:56

当然，这里所说的不变是相对的，宇宙万事万物没有完全不变的

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:30:29



支是什么，就是根据不同的太阳方位折射出的阴影

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:30:51

这个阴影到哪个位置，就是哪个时辰

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:31:27

所以，干不动，支动的，干为空间，支为时间

吉林-秋实(1021962643) 2013/6/9 21:31:46

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:32:06

因干在上为天，支在下为地，所以，所又被称为天干地支

河北-不可说(490631964) 2013/6/9 21:32:24

受教了

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:33:09

事实上最早的干支，应为杆、枝，就像一棵树一样，天干就是主杆，

地支是主杆上长出的树枝

吉林-秋实(1021962643) 2013/6/9 21:33:10



老师接着讲

河北-强(1669253507) 2013/6/9 21:33:36

今天终于明白了来由。谢谢先生，那么干支的阴阳如何来？

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:34:40

阴阳其实很好理解了，有阳就有阴，有阴就有阳，而且是阴阳相接的，

阴的接口的下面一定是阳，反之亦然

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:35:15

你看自已的身体就明白了

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:35:25

都是阴阳相接的

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:35:50

学过正统太极拳的都明白身体的阴阳

江苏-铛铛(2313123426) 2013/6/9 21:36:18

河北-强(1669253507) 2013/6/9 21:36:29



手心为阴，手背为阳

江苏-铛铛(2313123426) 2013/6/9 21:36:40

脏腑为阴 外体为阳

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:36:43

你看一根根磁铁，必定是阴阳相接才能连起来

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:37:18

所以，首先，我们马上知道了，天干为阳，地支为阴

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:37:39

然后，天干再分阴阳，甲为阳，乙必为阴

江苏-铛铛(2313123426) 2013/6/9 21:37:44

河北-强(1669253507) 2013/6/9 21:37:45

点睛啊！

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:37:56

但是这里又要讲一下天干地支的由来了



吉林-秋实(1021962643) 2013/6/9 21:38:12

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:38:56

天干最早的由来是一个人的身体的部位名称

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:39:12

而地支是一个人成长的过程的定义

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:39:28

这个要研究甲古文才行

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:39:53

在此不详述，大家听我讲易经开悟我会详述的

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:40:45

我首先举例，甲为头，大家可以查甲古文，甲就是一个人头的形状

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:41:07

然后，乙是脖子



河北-不可说(490631964) 2013/6/9 21:41:44

嗯，说文解字里有这段

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:41:54

你看甲与头字很多时候都通用吧

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:42:30

不好意思！这是我个人的研究，说文解字里没有，谢谢

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:42:50

甲等，头等，通用吧

河北-强(1669253507) 2013/6/9 21:43:09

是的

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:43:10

高中头甲

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:43:19

等等

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:43:29



你们可以自已细细品味

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:44:01

那么，甲为头为阳，乙为阴，这样分肯定是有道理的

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:44:38

然后丙又为阳了

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:44:54

这个我暂举例到此…

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:45:02

地支亦如是……

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:45:15

然后，我们回到最终的话题

河北-强(1669253507) 2013/6/9 21:45:37

好

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:46:51

所谓的天干定阴阳，这个定义是错的，阴阳无处不在，所以，我希望



大家在没有搞清楚前因后果之前，请不要冒然的给出一个定义，搞学

术一定要严谨。

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:48:00

然后，地支定五行，地支确实是与五行最直接的联系，但所谓的定五

行，这也不严谨

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:48:52

大家听到某种学术的学说之后，一定要自已反复研究考虑其说法是否

正确，不要盲从，也别人云亦云。

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:49:31

希望我今天的话可以给大家一些思悟

陕西 蜻蜓(383370352) 2013/6/9 21:49:53

受教。

河南-等(1805419920) 2013/6/9 21:50:05

吉林-秋实(1021962643) 2013/6/9 21:50:05



河北-强(1669253507) 2013/6/9 21:50:17

谢谢先生！干支纪年、纪月、纪日、纪时都是有干支共同组成。

浙江-四明居士(284410429) 21:50:29

是的

浙江-四明居士(284410429) 21:50:46

万事万物都是由时间与空间组成的

河北-强(1669253507) 21:50:50

那么我们怎么确定一年干支的阴阳五行，一月干支的阴阳五行，一日，

一个时辰。。。。？

湖南-小山(75351565) 21:51:01

五行是一直贯穿在天干地支八卦中的

浙江-四明居士(284410429) 21:51:50

大家听完我的“易经开悟”课就全明白了

浙江-四明居士(284410429) 2013/6/9 21:52:23

每个易经的名词都会有一定定义



浙江-四明居士(284410429) 21:52:46

什么是无极，什么是太极、什么是两仪……

浙江-四明居士(284410429) 21:53:12

我想，什么是两仪，绝大多数的易学大家都不明白

浙江-四明居士(284410429) 21:53:31

有句话说，无极生太极、太极生两仪，两仪生四象

浙江-四明居士(284410429) 21:53:39

何为太极生两仪

湖南-小山(75351565) 21:53:50

是一气的升与降

浙江-四明居士(284410429) 21:54:02

错

广东-黄昏(103046566) 21:54:03

阴阳



浙江-四明居士(284410429) 21:54:12

错

浙江-四明居士(284410429) 21:54:37

既然两仪是阴阳，又何需两仪

湖南-小山(75351565) 21:54:38

升阳降阴，实为一气

浙江-四明居士(284410429) 21:54:43

错

江苏-铛铛(2313123426) 21:54:55

太极 开 时间 与空间

浙江-四明居士(284410429) 21:55:02

错

陕西 蜻蜓(383370352) 21:55:19

太极动，

河北-不可说(490631964) 21:55:22



天地

河南-等(1805419920) 21:55:31

阴与阳两种状态

浙江-四明居士(284410429) 21:55:44

蜻蜓的思路是对的

陕西 蜻蜓(383370352) 21:55:58

惭愧！

浙江-四明居士(284410429) 21:56:03

但诂计你说不清怎么一回事

陕西 蜻蜓(383370352) 21:56:09

读书不认真，

陕西 蜻蜓(383370352) 21:56:18

是说不明白。。

湖南-小山(75351565) 21:56:18

太极就是一气



浙江-四明居士(284410429) 21:56:23

错

湖南-小山(75351565) 21:56:31

气有升降

浙江-四明居士(284410429) 21:56:53

通俗点的去想

法國-善合(228489710) 21:57:02

仪，就是举动和状态，两仪，就是太极运动状态的表现和准则吧

浙江-四明居士(284410429) 21:57:23

河北-不可说(490631964) 21:57:06

阴中有阳

阳中有阴------对了

浙江-四明居士(284410429) 21:57:40

不过，不可说，你也才说对了一点

浙江-四明居士(284410429) 21:58:50



好了，今天就到这吧

浙江-四明居士(284410429) 21:59:24

如果你们觉得有用，也可以整理成答疑文档，觉得没用就算了

吉林-秋实(1021962643) 21:59:29

谢啦

广州--贺财(454023021) 21:59:43

陕西 蜻蜓(383370352) 21:59:45

河北-不可说(490631964) 21:59:47

河北-中南山(519311266) 21:59:57

广州--贺财(454023021) 22:00:04

谢谢先生指点迷津




